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Beantwortung der Anfrage des Integrationsrates vom 09.01.2017 - AN/0029/2017 

1. Wie viele Altenpflegeeinrichtungen (stationäre Angebote) mit wie vielen Plätzen werden von 
der Stadt bzw. ihrer Tochtergesellschaft SBK (Sozialbetriebe Köln) betrieben? 
 

2. Wie hoch ist der Prozentsatz der Senior*innen mit Migrationshintergrund in diesen einzelnen 
Einrichtungen? 
 

3. Welche kultursensiblen Konzepte gibt es bereits zum Umgang mit diesem Personenkreis – in 
welchen Einrichtungen werden sie umgesetzt? 
 

4. Welche kultursensiblen Bedarfe werden seitens der Stadt bzw. den SBK in den Altenpflege-
einrichtungen gesehen bzw. sind geplant? 
 

5. Welche alternativen Altenpflegeeinrichtungen (z.B. betreute Wohngruppen o.ä.) gibt es für 
Senior*innen mit Migrationshintergrund in Köln? 
 
 
 

Die Verwaltung nimmt wie folgt Stellung: 
 

Zu 1.: Die SBK Sozial-Betriebe-Köln gGmbH betreibt aktuell insgesamt 1.023 vollstationäre Dauer-
pflegeplätze (vDPP) mit insgesamt 85 eingestreuten Kurzzeitpflegeplätzen (eKPP) in Köln. Die 
Einrichtungen/Plätze verteilen sich wie folgt auf die einzelnen Standorte: 
 

Stadtbezirk 
Stadtteil 

Einrichtung Straße PLZ 
vDPP 
eKPP 

3/Lindenthal 
Sülz 

Städt. Seniorenzentrum Dr. Ernst Schwering 
Köln-Sülz 

Blankenheimer Str. 51 50937 
86 
6 

4/Ehrenfeld 
Bocklemünd/M. 

Städt. Seniorenzentrum Köln-Bocklemünd-
Mengenich 

Tollerstr. 1/ 
Görlinger Zentrum 30a-b 

50829 
30 
4 

5/Nippes 
Riehl 

Städt. Seniorenzentrum Köln-Riehl Haus 1 Boltensternstr. 16 50735 
80 
8 

5/Nippes 
Riehl 

Städt. Seniorenzentrum Köln-Riehl Haus 2 Boltensternstr. 16 50735 
80 
8 

5/Nippes 
Riehl 

Städt. Seniorenzentrum Köln-Riehl Haus 3 Boltensternstr. 16 50735 
80 
6 
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Stadtbezirk 
Stadtteil 

Einrichtung Straße PLZ 
vDPP 
eKPP 

5/Nippes 
Riehl 

Städt. Seniorenzentrum Köln-Riehl Haus 4 Boltensternstr. 16 50735 
80 
6 

5/Nippes 
Riehl 

Städt. Seniorenzentrum Köln-Riehl Haus 5 Boltensternstr. 16 50735 
80 
6 

5/Nippes 
Riehl 

Städt. Seniorenzentrum Köln-Riehl Haus 6 
EG, Pflege 

Boltensternstr. 16 50735 
60 
7 

5/Nippes 
Riehl 

Städt. Seniorenzentrum Köln-Riehl Haus 6 
Beatmung 

Boltensternstr. 16 50735 
20 
1 

5/Nippes 
Riehl 

Städt. Seniorenzentrum Köln-Riehl Haus 
7 EG 
(Bewohnerinnen und Bewohner derzeit we-
gen Umbau in Ausweichquartier Haus P8) 

Boltensternstr. 16/ 
Hertha-Kraus-Str. 33 

50735 
30 
2 

5/Nippes 
Riehl 

Städt. Seniorenzentrum Köln-Riehl Haus 
7 1.-3. OG 
(Bewohnerinnen und Bewohner derzeit we-
gen Umbau in Ausweichquartier Haus Ahorn 
und Haus P8) 

Boltensternstr. 16/ 
Hertha-Kraus-Str. 33 

50735 
93 
5 

9/Mülheim 
Buchforst 

Städt. Seniorenzentrum Köln-Buchforst Koperniskusstr. 38 51065 
56 
6 

9/Mülheim 
Dellbrück 

Städt. Seniorenzentrum Köln-Dellbrück Dellbrücker Hauptstr. 100a 51069 
86 
6 

9/Mülheim 
Mülheim 

Städt. Senioren- und Behindertenzentrum 
Köln-Mülheim Haus 1 

Tiefentalstr. 68-70 51063 
80 
8 

9/Mülheim 
Mülheim 

Städt. Senioren- und Behindertenzentrum 
Köln-Mülheim Haus 2 

Tiefentalstr. 68-70 51063 
34 
3 

9/Mülheim 
Mülheim 

Städt. Senioren- und Behindertenzentrum 
Köln-Mülheim Haus 3 

Tiefentalstr. 68-70 51063 
48 
3 

insgesamt 
1.023 

85 

 
Desweiteren betreibt die SBK Sozial-Betriebe-Köln gGmbH im Stadtbezirk 5/Nippes im Stadt-
teil Riehl eine Tagespflegeeinrichtung auf dem Gelände Boltensternstr. 16 mit 14 Plätzen. 
 
 

Zu 2.: Hierzu teilte die SBK Sozial-Betriebe-Köln gGmbH mit, dass bei ihren Pflegeeinrichtungen 
keine konsequente Erfassung der Herkunft der Menschen mit Migrationshintergrund erfolge, 
zumal die Menschen in keinster Weise verpflichtet seien, dazu Auskunft zu geben. Aus die-
sem Grund könnten keine belastbaren Zahlen zur Verfügung gestellt werden. 
 
 

Zu 3.: Nach Angaben der SBK Sozial-Betriebe-Köln gGmbH hat sich das Seniorenzentrum in Mül-
heim auf eine kultursensible Pflege für Menschen mit türkischsprachigem Migrationshinter-
grund spezialisiert. Für die kultursensible Pflege liegt ein entsprechendes Konzept vor. Die In-
ternetseite der Einrichtung ist in türkischer Sprache aufrufbar. 

http://sbk-koeln.de/standorte/mulheim/mulheim-turkce/ 

 

 

Zu 4.: Kultursensible Pflegeleistungen werden regelmäßig im bestehenden System der pflegerischen 
Versorgung erbracht (Inklusion). Dementsprechend wirbt die Fachverwaltung bei den Bera-
tungsgesprächen mit Projektinteressenten in den einzelnen Bereichen der Pflege und Versor-
gung älterer Menschen in Köln für die Bereitstellung interkulturell ausgerichteter bzw. kultur-
sensibler Angebote. Die Anbieter tragen diesem Erfordernis bereits in erheblichem Umfang 
Rechnung, z.B. durch die Beschäftigung entsprechenden Personals mit Migrationshintergund, 
aber auch durch entsprechende Schulungen ihres Personals. 

 
 

http://sbk-koeln.de/standorte/mulheim/mulheim-turkce/
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Zu 5.: Mit Fokus auf die Pflege nach SGB XI steht als alternative Wohnform speziell für Menschen 
mit Migrationshintergrund eine ambulante Pflegewohngruppe in Köln zur Verfügung: 

 

Ambulante Pflegewohngruppe für russischsprachige Menschen mit Migrationshintergrund 

Ibsenstr. 2-4, 51107 Köln (Vingst) 

Ein Projekt der GAG Immobilien AG mit der Agentur für Wohnkonzepte in Zusammenarbeit 
und dem Ambulanten Krankenpflegedienst Natalie GmbH für 8 Mieter. 

 

Desweiteren steht für Menschen mit Demenz und ihre Angehörigen eine Beratungsstelle spe-
ziell für Menschen mit Migrationshintergrund in Köln zur Verfügung: 

 

Beratungsstelle „Veedel für alle/Semtimiz Ehrenfeld – 

Türkische Beratung für Senioren/ Yaşlılara Türkçe Danışma Merkezi“ 

Peter-Bauer-Straße 2, 50823 Köln 

 0221 / 5733-215 

Ein Angebot des Seniorenzentrums Theo-Burauen-Haus der Arbeiterwohlfahrt Kreisverband 
Köln e.V. 

Ein kultursensibel ausgerichtetes Betreuungs-- und Entlastungsangebot für Menschen mit 
Demenz und ihre pflegenden Angehörigen ist die am 28.06.2016 gestartete Betreuungsgruppe 
„Buluşma Saati - Zeit der Begegnung“ für Menschen mit Demenz türkischer Herkunft - das 
bisher einzige Angebot seiner Art in Köln. 

 
gez. Dr. Rau 
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